□南京 徐

□广东江门 王同

投稿信箱:xinfukan@126.com

欢迎新老朋友来街上做客,这里有平凡生活中的烟火气,有日常琐碎里的人情味。言之有物,皆是文章。

第一次看到湖中的小木屋,是去年深秋 在公园散步。起先没注意,天天沿环湖路走 -圈,湖畔的风景都深印在记忆中,那天却不 经意发现了湖中的一座小木屋。小木屋不 大, 棕色, 大略一个拉杆旅行箱大小。主人做 得很精致,又生怕小木屋不经风吹日晒开裂, 刷上了一层透明漆,阳光下有了亮色,就像过 去的箍桶匠给做好的木盆上漆。小木屋的屋 顶呈人字形,向阳的一面中间有一个敞开的 小门。它被安放在离湖岸不远的一个长方形 的木排上,木排上还铺了一层薄薄的木板,四 周湖水荡漾,小木屋的倒影在水中摇摇晃 晃。那份静谧、幽静、安详,总会让我想起读 过的梭罗笔下的《瓦尔登湖》。

我不知道小木屋是谁做的,也不知道是 何人将它安放在湖上,但我能猜到放木屋人 的良苦用心,是想给鸟儿、水禽类动物一个过 冬的暖房,有一个避风的港湾。若到了盛夏, 也好当一处遮阳的凉棚,避暑的乐园。每次 路过,我都要驻足静观一会儿,瞧瞧里面有什 么动静。为了看得真切,后来我索性随身携 带了家中的一只高倍望远镜。

呼呼的北风一阵紧似一阵,气温骤降。 那天有几只鸟儿在小木屋顶尖跳上蹦下,或 在木屋小门前徘徊,抑或探着小脑袋往里面 东瞧西望,就是不敢"越雷池一步"进到小门

鸟儿是有记性的,有极高的警惕性,动作 也敏捷。不像鱼类的记忆力只有几秒钟,时 钟"滴答"过后的瞬间,前事又遗忘了,每每都 是因为贪吃鱼饵,被鱼钩频频钓上来。鸟儿 们就比较聪明,在它们的记忆深处,还牢记着 同类在寒冷的冬天,为觅一点食物,被孩子们 设计的圈套活活地罩在网中的情景。我从望 远镜镜片中盯着它们看了好几分钟,没一只 鸟儿敢迈着四方步走进小门里。它们还需要 观察、等待、了解。就像白居易说的"辨材须 待七年期"

不知什么时候,几只野鸭从残荷丛中游 出来,渐渐游到了一汪湖水的小木屋前,扑扇 着翅膀爬上木排,抖一抖身上的湖水,"嘎嘎" 地欢叫几声。它们可没像鸟儿那般胆小,傻 傻地摇摆着身子闯进木屋的小门,以为里面 有什么可口的美食,结果大失所望,里面什么 也没有,一只只灰溜溜地走出来,"扑腾、扑 腾"又游回到湖水中,搅起一阵水波,消失在 残荷丛中。

几周以后,小木屋热闹起来了,鸟儿们开 始对小木屋有了信任感,它们绕着四周飞飞 停停,立在木片上,站在屋顶上,啾唧不已。 仿佛一问一答,聊着聊着蹦跳到一起,互相用 嘴整理对方的羽毛。它们好像喜欢上了这间 小木屋,也好像是要在这里产卵孵雏,并不匆 匆离开,大有在这里安家落户的意思,那情景 吸引很多游客驻足拍照。

果然,有一天,一个尖尖的小脑袋从鸟妈妈 的翅膀下钻了出来,观察着这个世界。人在看 鸟,鸟也在看人。鸟妈妈似乎在告诉自己的孩 子,这些人都是善意的,他们手中拿着数码相 机,那些长枪短炮,我们见得多了,不要害怕,他 们是要摄下我们的样子,展示我们生活的世界, 然后到报纸上、电视上宣传我们。

小木屋里一天比一天欢腾,每天都有一 群一群鸟儿来小木屋聚集。我听不懂鸟儿的 语言,但能从它们婉转鸣叫的声音中感觉到, 那一定是从心里发出的歌唱,抑或是在呼唤 它的同伴。"好鸟枝头亦朋友",有了信任,人 鸟便会和谐共存。

母亲从乡下搬到城里后,平日里除了买 菜、带孙儿,就是找相熟的老乡唠嗑。周末空 闲了,我常陪母亲四处走走。路过郊外菜地 时,母亲总会停下来,俯身细看地里蔬菜的长 势。她时常念叨,要是能有块地种种菜就好 了。母亲在乡下忙活了大半辈子,突然间离 开土地,心里不免有些空落落的。

一位朋友知道了母亲的心思,主动提出 把自家闲置的一块地让给母亲。母亲得知消 息后,兴奋得像个孩子,第二天一大早就催促 我带她去看地。

那是位于城郊的一块坡地,面积不大。 由于长期缺乏打理,地里杂草丛生,蒿草长 得比人还高,碎石块和废弃的塑料袋随意堆 在角落。母亲并没有气馁,她戴上宽檐草 帽,挽起袖口,抡起锄头一锄一锄地将杂草 连根刨去。遇到扎根较深的草根,她就蹲下 用手拽。运土填坑时,装满泥土的手推车特 别沉,母亲弓着背一步一步艰难地往前挪, 肩膀被车把子勒出了两道红印子。我心疼母 亲,劝她别累着了。母亲说:"乡下人哪有那 么娇贵,生来就是地里刨食的。"母亲停下来 擦把汗,直起脖子灌了几口水,捶捶背又接 着干。母亲在家和城郊之间来回往返,忙活 了整整一周,原本杂乱的土地才变得平平整

地整好后,母亲去种子店精心挑选了白 菜、辣椒、茄子等各种蔬菜种子。她用锄头在 地里挖出一个个浅坑,把种子埋进去,再覆上 一层薄土,浇上水。一段时日之后,这片荒芜 了许久的菜地渐渐有了生机,嫩黄的芽尖顶 开泥土冒了出来。每天清晨,母亲就把水壶 灌满水,扛着小锄头去菜地,间苗、松土、淋 水。她还特意从市场买来发酵好了的农家 肥,小心翼翼地埋在菜苗根部。看着菜苗一 天天长高,叶片从嫩黄变成深绿,母亲脸上露 出了欣慰的笑容。

在母亲的悉心照料下,菜地里渐渐热闹 起来。白菜裹成紧实的菜球,火红的辣椒挂 满枝头,茄子也穿上了油亮的紫袍。母亲逢 人就说:"我在乡下有块地呢,地里的菜长得 可好了,周末去摘些回家尝尝!"

周末亲友们来菜地时,母亲总是笑得合 不拢嘴。她带着大家在菜畦间穿梭,一边摘 菜,一边分享她的种地经验。"红辣椒可辣了, 炒腊肉最香!""白菜多摘点,炖粉条特别好 吃!"看着大家满载而归,母亲的脸上洋溢着 自豪与满足。

在城里住久了,母亲渐渐融入了城市生 活,但她最牵挂的还是城郊那块菜地。对母 亲来说,那不仅是一块能种出蔬菜的土地,更 是她延续乡村田园生活、寄托乡情的地方。

春节过罢,天气开始回暖。小区楼下的 草地上,有邻居三三两两在草丛中翻找什么, 一打听才知道,原来他们是在挖野菜,准备包 荠菜水饺吃。

记忆一下子把我从现实拉回到童年时期 的姥姥家。在我刚有记忆的时候,姥姥便开 始教我辨识各种各样的野菜,小牛头、土兰苗 可以跟米糠麦麸做成饲料喂猪、喂鸡、喂鸭, 麻麻菜、小蒜头、荠菜留给家里人吃。麻麻菜 用草木灰搅拌晒干,小蒜头洗净用陶瓷坛加 盐揉搓,腌制起来,密封好,几天就可以当小 菜吃了。香喷喷的荠菜用来下面条面叶,更 有奢侈的时候,洗净切碎用鸡蛋粉丝做成馅 包饺子吃。

有一年干旱闹饥荒,野外能吃的野菜被 村子里人都挖得差不多了。田野里也光秃秃 的,很多人家吃了上顿接不上下顿。有一天 大清早,姥姥从外面回来,也不知道她从哪里 挖了一大竹篮叫不上名字的野菜。姥姥好像

发现了新大陆,神秘兮兮的。那天姥姥把它 们做成了食物,警告我们小孩谁也不能动,不 让我们吃,她自己却盛了一小碗,躲在一旁, 小心翼翼地吃了起来。记得当时我们几个小 孩都不高兴,看着姥姥吃这些东西,肚子饿得 "咕咕"叫,口水咽了又咽,埋怨姥姥贪吃,不 顾我们小孩的死活。过了不久,姥姥缓慢放 下手中的碗,脸色难看,脸开始发红肿胀,呼 吸急促,吓得我们小孩不知所措,哇哇大哭。 我们这才知道,姥姥先吃不知名的野菜,不让 我们碰它们的原因了。现在想起来都有些后 怕,姥姥后来抢救及时,好不容易脱离了危 险。之后,姥姥开始教我们辨认一些有毒的 野菜,一再叮嘱我们不要去碰它们,比如毛烂 眼睛、断肠草之类。

那时候的我们,挖野菜是生活所迫,填饱肚 子,解决温饱问题。现代人挖野菜是因为大鱼 大肉果蔬吃多了,吃够了,完全为了改善生活, 调理肠胃。小小野菜,有不一样的意义。

20世纪70年代末,百废待兴,童年村庄上的一切总是稀 缺的。在时光的幽径里,没有太多的内容,许多记忆如褪色老 照片,在岁月风蚀下渐渐模糊。而那本半残的战争题材长篇 小说《战火催春》,恰似一坛深埋地下的佳酿,随着时光流转, 愈发散发着醉人芬芳,在我童年的梦境里摇曳生姿。它的名 字中恰好有个"春"字,我名字里也有个"春"字,如此巧合,让 我对其格外珍惜,视若珍宝。

我已记不清它是如何翩然而至,仿佛是命运在不经意间 投下的一颗石子,在我心灵的湖面激起层层涟漪。也许是学 校那被岁月尘封的旧书架,在某个慵懒的午后,我偶然一探, 与它邂逅;又或许是小伙伴们在嬉戏玩耍间的一次不经意传 递,让它落入我的掌心。它如一位神秘的访客,带着满身的故 事,就这样悄然走进我的生活。

初见它时,它残缺的模样,宛如饱经沧桑的老者,历经岁 月的磨难,依然散发着独特的魅力。封面不翼而飞,恰似失去 华丽外衣,露出质朴内在;前面几十页也不知所终,仿佛一段 被岁月抹去的历史,留下了无尽的遐想空间。正是这份残缺, 激发了我无尽的好奇心,如同探寻神秘的宝藏,我迫不及待地 翻开了它。

《战火催春》是一部抗美援朝题材的小说,虽书有残缺,但 我仍能从仅有的内容中拼凑出故事的大致轮廓。书中有一群 年轻勇敢的战士,他们来自五湖四海,为了共同的目标会聚在 一起。其中有坚毅果敢的连长,他指挥若定,带领战士们一次 次突破敌人的防线;还有机灵聪慧的通讯员,在枪林弹雨中穿 梭,传递重要的情报;更有憨厚朴实的炮手,用精准的炮火给 予敌人沉重的打击。

书中那几张彩色插图,宛如夜空中闪烁的星辰,在我童年 的幽暗里熠熠生辉。在那个被纯真和好奇填满的年代,书籍 是我探寻未知世界的一叶扁舟。《战火催春》则是这叶扁舟上 的指南针,引领我驶向文学的浩瀚海洋。

而当年在村庄上看的电影,诸如《上甘岭》《红日》《南征北 战》《渡江侦察记》《野火春风斗古城》等,宛如一场盛大的视觉 盛宴,为我的美学启蒙绘就了一幅绚丽多彩的画卷。乡下的 夜幕低垂,似一块巨大的黑色幕布缓缓落下,村庄的空地便成 了欢乐与期待的海洋。一块白色的幕布在微风中飘动,召唤 着人们走进那个充满传奇与热血的世界。全村的男女老少, 早早地搬来小板凳,围坐在幕布前,满心欢喜地等待着电影的

电影里,激烈的战斗场景如汹涌的潮水般扑面而来,炮火 的轰鸣似雷霆万钧,震撼着每个人的心灵;子弹的呼啸如鬼魅 的嘶鸣,划破寂静的夜空;战士们冲锋陷阵如矫健的猎豹,勇 往直前,势不可当。这些画面,如同一把把锋利的刻刀,在我 的记忆深处刻下了印记。电影中的色彩运用,宛如大师手中 的画笔,巧妙地勾勒出战争的悲壮与美丽。那硝烟弥漫的战 场,似一幅灰暗的水墨画,透着无尽的凄凉与哀伤;夕阳下的 旗帜,如一抹鲜艳的红霞,燃烧着希望与信念。

回首岁月长河,那段乡村童年的阅读和观影经历,依然如 璀璨的星辰,照亮我前行的道路。每当我翻开某部文学作品, 沉浸于电影的精彩画面中,都会不由自主地想起那本残缺的 《战火催春》和村庄上放映的电影。它们是我童年的珍贵宝 藏,更是我心灵深处永远的温暖启航。

是一种美好的启蒙,也是一种残缺,如同那本见尾不见头 的《战火催春》。

兀

陈卫华

□盐城

王

那日,我前往离家较远的菜场,刚踏入菜场外的小广场, 便被一阵循环播放的声音吸引:"十元快剪,快剪十元!"循声 望去,见广场边缘不知何时多了一间小巧雅致的木屋,一个小 喇叭就挂在门外,不停吆喝着。

要知道,在这座繁华的大都市里,稍有规模的理发店,理 发价格普遍是这里的好几倍。这家店为何如此"另类"?这看 似低廉的价格,就像一个极具吸引力的诱饵,成功勾起了买菜 的大爷大妈们的好奇心。不一会儿,不少人便纷纷走进店内, 想要一探究竟、体验一番。

理发师是位年近四十的男人,手脚麻利,动作干脆。只剪 不洗,若要洗发服务需另加五元。如此节省水电,又节约了时 间。还有,但凡能用推子的地方,绝不精剪,这样又缩短了理 发时长。时间就是金钱,原来,他便宜的秘诀就藏在这个 字里。节约的时间,可以多接生意。走薄利多销路线。

这家店因价格低廉吸引了特定的顾客群体。前来理发的 大多是对发型不太讲究的老年人,或是十来岁的孩童,偶尔也 有时尚女子来修剪发梢、打理刘海。都是简单操作,十来分钟 就能搞定。店主也提供烫发、染发服务,价格同样亲民。

我也进店当了两回顾客,与他闲聊中得知,店面租金每月 2500元,一人经营,有忙有闲,看样子生意还算不错。经营了 大约一年后,理发店多了位女理发师,是女主人。

当众多理发店将目光聚焦在高收入人群,走高端服务路 线,追求高额利润时,这家"十元快剪"却另辟蹊径。凭借着快 捷的服务和亲民的价格,在竞争激烈的理发行业赛道中实现 弯道超车,稳稳地在大都市扎下了根,书写着属于自己的小生